

湘潭七里铺谭氏家谱序

脉肇甕塘，支分七里。湘潭射埠谭氏开基祖友谅公字希贞乃茶陵始祖谭可奕公字彦明二十六派孙，于明朝永乐二年公元一四〇四年从茶陵西乡白沙塘迁湘潭十五都一甲当今的湘潭县射埠镇。友谅公生五子，长子浩清公留茶陵，五子淦清公早逝，次子淬清公开田心房，三子溢清公开铜杯房，四子潇清公开甕塘房，湘潭七里铺谭氏系甕塘世密支，称甕塘密房。友谅祖八代嗣孙茂华公字正宇于清朝康熙年间公元一六六五年前后携家人先后二度迁居六都六甲当今湘潭县云湖桥镇七里铺，至今约三百五十五年。三百五十五年来茂华公后嗣生齿日繁，人文蔚起，家旺族兴，丁口福安。

乱世藏黄金，盛世修家谱。我族先祖惟后裔知水木之本，世系昭穆，收宗敬祖，兴脉安邦，教化后人。自康熙十七年戊午公元一六七八年立墨谱，记载了友谅祖来潭始末，将一户之光，一门之盛归为一牒，并立联字派。时隔八十二年，盛世乾隆二十五年庚辰一七六〇年缮修初谱，谓我族生象日繁，支分派别，后嗣星罗棋布，恐时长一祖之子久而亲者疏，疏者远，远而不识，故立以家乘昭穆。乾隆五十二年丁未一七八七年重修，因初修年久班派编次异同未存，无从考证。七十八年后，同治三年甲子公元一八六四年三修，所谓三世不修谱非孝也，尊茶陵老谱友谅祖为谭可奕公二十六

派。又隔四十一年光绪三十一年壬午一九〇五年四修。三十七年后民国三十二年癸未公元一九四三年五修，其间民国二十六年曾倡修五谱未果。撰写五谱时祖辈们对我族成谱以来的前几谱记载的族源和历代先祖信息进行了考证，四修谱与前修谱中友谅祖的名字和世传代数有误，如开字派三修谱为三十六派而四修谱为二十九派等历史问题，派专人奔赴茶陵祖地查询、核对神主牌，确认无疑后召开族众大会讨论决议，将友亮祖恢复为友谅祖，友谅祖由可奕公十九派恢复为二十六派，将茶陵老祖家贤公至正邦公七派补位，友谅祖之弟友志祖恢复为友誌祖。昭告列祖告之后嗣，以示后世子孙永遵世系。我族从康熙十七年公元一六七八年立墨谱至民国三十二年公元一九四三年，历时二百六十五年，人新物故，沧海桑田，族兴人繁，革故鼎新，都历历在目于谱中，黄金乃藏，谱牒留芳。

与时俱进，不负韶华。我族五修谱至今又七十八年，数十年，时代变迁，社会革新，家谱危存。党的十八大以来盛世国强，文化自信，家谱文化又来春天。光绪九年（一八八三）《湘潭谭氏总谱》明叙七里铺为湘潭谭氏五十四支大家庭中宏智派下六支之一。族叔汉乔视宗族为己任，家藏谱书八次被偷后自费前往上海图书馆索取《湘潭射埠谭氏五修家谱》电子版赠送谭会，惠予家族。《湘潭谭氏总谱》、《湘潭射埠谭氏五修家谱》对七里铺谭氏溯源清晰可见。经查考《湘潭射埠谭氏五修家谱》，在感恩先祖

智慧之余，悉知我七里铺谭氏早有修谱商计。据甕塘房三十派成熙公字音载乾隆庚辰公元一七六〇年初谱作序时记载，「茂华公由甕塘重迁六都以来，因睽隔路遥，往来罕通，遥想甕塘、七里铺二大房立谱，数十年内人新物故，」未能如愿。光绪年间茂华公后嗣生齿日繁，人文蔚起，我房贤祖菊生、良齐、葆廷、春阳、集贤、金芳、钟信、得众、裕和、钟岳等提议修茂华公祠和七里铺支谱，茂华公祠已建，但支谱未果。为实现先祖遗愿，为了七里铺谭氏后人找到自己的祖源和祖宗灵魂，明理谁是我，我是谁，孝祖敬宗，族人相联相親一家人。为了实现先祖宿愿，我支族親积极倡议撰写《湘潭七里铺谭氏家谱》。一纸倡议，得到了家人积极响应，绍林，绍忠，国辉，炳南，四海，建清，鹊梧，海涛，谭雄，德新，建国等族贤鼎力相助，有志者则事成。

溯源正本明族史，感恩先祖昭后昆皆为序。

茂华公十派孙炎煌号绍收撰